
1. 다음 한 원과 직선에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① 크기가 같은 두 중심각에 대한 현의 길이와 호의 길이는 각각
같다.

② 중심에서 현에 내린 수선은 그 현을 이등분한다.

③ 길이가 같은 현은 원의 중심에서 같은 거리에 있다.

④ 중심으로부터 같은 거리에 있는 현의 길이는 같다.

⑤ 현의 이등분선은 그 원의 중심을 지난다.

이등분선이 그 현의 수직이등분선일 때, 원의 중심을 지날 수
있다.

해설



2. 다음 그림의 삼각뿔은 옆면이 모두 합동인 이등변삼각형이고 밑면은
한 변의 길이가 10 인 정삼각형이다. 모서리 BC 의 중점을 E 라 하고,
∠AED = x 일 때, tan x 의 값은?
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④
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√
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√
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∴ tan x =

2
√
69

5
√
3

=
2
√
23

5

해설



3. 이차함수 y = 3x2 − 12x + 1 와 y = 2x2 + px + q 와 꼭짓점이 일치할
때, p − q 의 값을 구하여라.

−5

y = 3x2 − 12x + 1

= 3(x2 − 4x + 4 − 4) + 1

= 3(x − 2)2 − 11

이므로 꼭짓점의 좌표는 (2, − 11) 이고,
y = 2x2 + px + q 와 꼭짓점이 일치하므로
y = 2(x − 2)2 − 11
= 2x2 − 8x − 3

이므로 p = −8, q = −3 이다.
∴ p − q = −5

해설



4. 다음은 이차함수 y = ax2 + bx + c 의 그래프이다. <보기> 중 옳은
것은 모두 몇 개인가?

㉠ b2 − 4ac > 0

㉡ abc < 0

㉢ a − b + c < 0

㉣ 9a + 3b + c > 0

㉤ a + b + c < 4a + 2b + c

보기

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5개

아래로 볼록한 포물선이므로 a > 0

축이 y 축의 오른쪽에 있으므로 ab < 0

∴ b < 0

y 절편이 음수이므로 c < 0

㉠ x 축과의 교점이 2개이므로 b2 − 4ac > 0

㉡ abc > 0

㉢ x = −1 일 때, y = a − b + c = 0

㉣ x = 3 일 때, y = 9a + 3b + c = 0

㉤ x = 1 일 때, y = a + b + c , x = 2 일 때, y = 4a + 2b + c ,
a + b + c < 4a + 2b + c

해설



5. 이차함수 y = 2x2−4x+3의그래프에대한다음설명중옳은것은?

① 꼭짓점의 좌표는 (2, 1) 이다.

② 모든 x의 값에 대하여 y의 값의 범위는 y ≤ 1이다.

③ y 축에 대칭인 그래프의 식은 y = −x2 − 4x + 5 이다.

④ x 가 증가할 때 y 가 감소하는 x 의 범위는 x < 1 이다.

⑤ 함수의 그래프는 제1, 2, 3 사분면을 지난다.

y = 2x2 − 4x + 3 = 2(x2 − 2x + 1 − 1) + 3 = 2(x − 1)2 + 1

① 꼭짓점은 (1, 1) 이다.
② 모든 x의 값에 대하여 y의 값의 범위는 y ≥ 1이다.
③ y 축에 대칭인 그래프의 식은 x 대신 −x 를 대입하므로 y =

2x2 + 4x + 3 이다.
④ 아래로 볼록이고 축의 식이 x = 1 이므로 x < 1 일 때, x 가
증가할 때 y 는 감소한다.
⑤아래로볼록, 꼭짓점이 (1, 1) , y 절편이 3인그래프를그리면
제1, 2 사분면을 지난다.

해설



6. 이차함수 y = −x2 + 4 의 그래프에서 꼭짓점의 좌표와 축으로 옳은
것은?

① (0, 4), x = 4 ② (0, − 4), x = −4

③ (0, 4), x = 0 ④ (4, 0), x = 4

⑤ (4, 0), x = 0

꼭짓점의 좌표는 (0, 4)이고, 축은 x = 0이다.

해설



7. 이차함수 y = ax2 + bx − c 의 그래프가 다음
그림과같을때, y = cx2+bx+a 의그래프는?

① ②

③ ④

⑤

y = ax2 + bx − c 의 그래프가 아래로 볼록하므로 a > 0이다.
축이 y 축의 오른쪽에 있으므로 a 와 b 의 부호는 반대이다.
따라서, b < 0이다.
y 절편이 음수이므로 −c < 0, c > 0이다.
y = cx2 + bx + a 에서
c > 0 이므로 아래로 볼록한 그래프이다.
b < 0 이므로 축은 y 축의 오른쪽에 있다.
a > 0 이므로 y 절편은 양수이다.
따라서 구하는 그래프는 ②이다.

해설



8. 이차함수 y = a(x + 2)2 의 그래프를 원점에 대하여 대칭이동하면 점
(−2, 4) 를 지난다. a 의 값은?
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y = a(x + 2)2 의 그래프를 원점에 대칭이동한 함수의 식은
−y = a(−x + 2)2

(−2, 4) 를 대입하면
−4 = 16a

∴ a = −1
4

해설



9. 다음 그림은 이차함수 y = ax2 의 그래프이다. ㉠ ∼ ㉤ 중 a 의 값이
가장 작은 것을 골라라.

㉣

y = ax2 의 그래프에서 a 의 절댓값이 작을수록 그래프의 폭이
넓다
㉠ >㉡ >㉢ > 0 >㉤ >㉣

해설



10. 이차함수 y = ax2 의그래프는이차함수 y = −(x+b)2+c 의그래프를
x 축의방향으로 −5만큼, y 축의방향으로 −4만큼평행이동한것이다.
이 때, 상수 a, b, c 의 합 a + b + c 의 값을 구하여라.

−2

이차함수 y = −(x+b)2+c 의그래프를 x 축의방향으로 −5만큼,
y 축의방향으로 −4 만큼평행이동하면 y = −(x+b+5)2+ c−4
이다.
ax2 = −(x+b+5)2+c−4 이므로 a = −1 , b+5 = 0 , c−4 = 0

이다.
따라서 a = −1, b = −5, c = 4이고, a+b+c = −1−5+4 = −2
이다.

해설



11. 이차함수 y =
4

5
x2 의 그래프가 점 (a, a2 − 1) 를 지날 때, a 의 값을

구하여라. (단, a < 0 )

−
√
5

y =
4

5
x2 의 그래프가 점 (a, a2 − 1) 를 지나므로

a2 − 1 =
4

5
a2

1

5
a2 = 1

a2 = 5

a < 0 이므로 a = −
√
5

해설



12. 이차함수 y = x2 의 그래프에 대한 설명으로 옳은 것을 고르면? (정답
3 개)

① 꼭짓점의 좌표는 (1, 1) 이다.

② 아래로 볼록하다.

③ 축의 방정식은 x = 0 이다.

④ 점 (−3, 9) 를 지난다.

⑤ y = −2x2 의 그래프보다 폭이 더 좁다.

y = x2 의 그래프는 아래로 볼록하고 축의 방정식은 x = 0 이다.

해설



13. 다음 그림과 같이 3x− 2y+1 = 0 의 그래프
와 x 축의 양의 방향이 이루는 각의 크기를
a 라 하자. 이 때, tan a 의 값을 구하면?

① −3
2

② −2
3

③ −1

④
2

3
⑤

3

2

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)|

3x − 2y + 1 = 0⇒ y =
3

2
x +

1

2
이다.

따라서 tan a =
3

2
이다.

해설



14. 다음그림에서원 O 는 △ABC 의외접원이고,
반지름의 길이는 10 cm 이다. AC = 12 cm
일 때, sin A 의 값은?

①
3

5
②

√
5

5
③

6

5

④

√
7

5
⑤

4

5

AB = 2OB = 20 cm 이고 ∠C = 90 °이므로
BC =

√
202 − 122 = 16 cm

sin A =
BC
AB

=
16

20
=

4

5

해설



15. 다음 그림 △ABC에서 AB = c라 할
때, 다음 중 AC의 길이를 나타낸 것을
골라라.

㉠
c sin A
sin B ㉡

c sin A
sin C ㉢

c sin B
sin A

㉣
c sin B
sin C ㉤

c sin C
sin B

㉣

점 A에서 BC에 내린 수선의 발
을 H라 하면 AH = c sin B 이다.

또 sin C =
AH
AC

이므로, AC =

AH
sin C =

c sin B
sin C

해설



16. 다음 평행사변형의 넓이를 구하여라.

cm2

30 cm2

(넓이) = 5
√
2 × 6 × sin 45°

= 5
√
2 × 6 ×

√
2

2
= 30( cm2)

해설



17. 이차방정식 x2 − 3 = 0 을 만족하는 x 의 값이 tan A 의 값과 같을 때,
sin A cos A 의 값은? (단, 0 ° < A < 90 ° )

①
1

2
②

√
3

2
③

1

4
④

√
3

4
⑤

3
√
3

4

x2 − 3 = 0 에서
x2 = 3, ∴ x =

√
3 (∵ x > 0)

tan A =
√
3, ∴ A = 60 ° (∵ 0 ° < A < 90 °)

sin A cos A = sin 60 ° × cos 60 ° =
√
3

2 × 1
2 =

√
3

4

해설



18. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 sin x × cos x × tan x 의 값을 구하여라.

9

10

△DBE∽△CBA (AA 닮음)

∴ ∠C = x
BC =

√
122 + 42 =

√
160 = 4

√
10

sinx =
AB
BC

=
12

4
√
10

=
3√
10

cosx =
AC
BC

=
4

4
√
10

=
1√
10

tanx =
AB
AC

=
12

4
= 3

∴ sinx × cosx × tanx =
9

10

해설



19. 이차함수 y =
1

2
x2 + 2x − k 의 그래프의 꼭짓점이 직선 y = 2x + 3

위에 있을 때, k 의 값을 구하여라.

−1

y =
1

2
x2 + 2x − k

=
1

2
(x2 + 4x + 4 − 4) − k

=
1

2
(x + 2)2 − 2 − k

꼭짓점 (−2, − 2 − k) 가 y = 2x + 3 의 위에 있으므로 −2 − k =

−4 + 3 ∴ k = −1

해설



20. 다음 그림과 같이 지름의 길이가 30 인 원
O 에서 AB⊥CM , CM = 6 일 때, 현 AB
의 길이는?

① 12 ② 16 ③ 24 ④ 34 ⑤ 36

OB = 15,OM = 9 이므로
△OBM 에서 BM =

√
152 − 92 = 12

BM = AM 이므로 AB = 2× 12 = 24
이다.

해설



21. 다음 그림의 원 O 의 지름은 4 , 원 O′ 의 지름은 2 , ∠ABC = 30°
이다. 이때, OE 의 길이는?

①
1

3
②

1

2
③

2

3
④

3

4
⑤ 1

AD = BD =
√
3, BO = CO = 2 이므로 점 E 는 △ABC 의

무게중심이다.
AO = 2

∴ OE = 2 × 1
3 =

2
3

해설



22. 다음 그림에서 AD, BC, CD 는 반지름의 길이가 6 인 반원 O 에
접하고 AB 는 반원 O 의 지름이다. CD = 15 일 때, AD 의 길이를
구하여라.

3

점 D 에서 내린 수선의 발을 점 H 라 하고, 반원과 접선 CD 의
교점을 점 F 라 한다.
△DHC 에서 CH =

√
152 − 122 = 9 , BH = x 라 하면 BH =

AD = DF = x 이다.
또한, CF = BC 이므로
CD = DF + CF⇒ 15 = x + (9+ x)
∴ x = 3

해설



23. 다음 그림에서
←→
AT 는 원 O 의 접선이고 점 A 는 접점일 때, ∠x 의

크기를 구하여라.

°

52 °

5.0ptAB⌢ 에 대한 원주각의 크기는 ∠BAT 와 같으므로 ∠AOB =

2∠BAT = 76°
∴ ∠x = (180° − 76°) ÷ 2 = 52°

해설



24. 다음 그림에서 TA 가 원의 접선일 때, ∠CBA 의 크기를 구하여라.

°

55 °

∠TCA = 100°
∠TAC = 180° − 100° − 25° = 55°
∴ ∠CBA = ∠TAC = 55°

해설



25. 다음 중 □ABCD 가 원에 내접하는 경우가 아닌 것은?

① ∠A = ∠C

② ∠B = ∠C, AD // BC

③ ∠BAC = ∠BDC

④ ∠A + ∠C = 180 °

⑤ AC 와 BD 의 교점 P에 대하여 PA × PC = PB × PD

① ∠A = 180 ° − ∠C 일 때, 원에 내접한다.
② AD // BC 이므로 ∠A + ∠B = 180 °

또, ∠B = ∠C 이므로 ∠A + ∠C = 180 °
따라서 □ABCD 는 원에 내접한다.

해설



26. 다음 그림에서 PB 는 원의 중심 O 를 지나고, ∠PTA = 15°, AB =

12cm 일 때, PA 의 길이는?

①
√
2 − 1 ② 4

√
2 − 2 ③ 4

√
3 − 2

④ 4
√
3 − 4 ⑤ 4

√
3 − 6

∠ATP = ∠ABT = 15° 이므로
5.0ptAT⌢ 의 중심각 ∠AOT = 30° 이다.
AB = 12 이므로 OT = 6 이다.
△POT 에서 OP : OT = 2 :

√
3 이므로 OP = 4

√
3 이다.

∴ PA = 4
√
3 − 6

해설



27. 다음 그림과 같은 원 O에서 OD = OE = OF 이고 AB = 4
√
3 일 때,

원 O 의 넓이를 구하여라.

16π

OD = OE = OF 이므로 AB = BC = CA
△ABC 가 정삼각형이므로 AB : AE = 2 :

√
3

AE =

√
3

2 × 4
√
3 = 6

정삼각형의 외심은 내심이며, 또 무게중심이므로

OA =
2
3AE =

2
3 × 6 = 4 (cm)

(원의 넓이)=π × (4)2 = 16π

해설



28. 다음 △ABC 에서 높이 h는?

① 2(
√
3 − 1) ② 3(

√
3 − 1) ③ 4(

√
3 − 1)

④ 5(
√
3 − 1) ⑤ 6(

√
3 − 1)

h =
10

tan 60° + tan 45°
=

10√
3 + 1

= 5(
√
3 − 1)

해설


